第三章  第1、2节 周末作业

知识提要

1．能量的多种形式：机械能（包括动能和势能）、化学能、电能、光能、内能、核能、地热能、潮汐能等。

2．所谓“消耗能量”、“利用能量” 或者“获得能量”，实质上是能量相互转化或转移的过程。

3、功

①功是能量转化的量度。做了多少功就有多少能量发生转化，有多少能量发生转化就要做多少功。

②功的两个不可缺少的因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过距离。

③机械功的定义式：W = Fs。其中F是作用在物体上的力，s是物体在力的方向上通过的距离。

④功与能量的单位都是焦耳，1焦 = 1牛·米。

4、功率

①功率反映物体做功的快慢，功率的定义式：P = W/t。

②功率的单位有瓦特、千瓦、兆瓦。1瓦=1焦/秒，1千瓦=1000瓦，1兆瓦=1×106瓦。

一、选择题

１．电动自行车和燃油汽车所消耗能量的类型分别是（ 　）

①化学能　　 　
②核能　　 　
③电能　　　 
④太阳能　　 　

Ａ.③①　　 　   Ｂ.④①　　  　　
Ｃ.②③　　  　　
Ｄ.③④

２．下列说法不正确的是（　 ）

Ａ．老虎飞奔捕捉兔子，化学能转化为机械能

Ｂ．白炽灯发光时把电能转化为光能和热能

Ｃ．太阳能热水器把太阳能转化为热能

Ｄ．窗口掉下的物体不发生能量转化

３．以下电器中，有一种工作时能量转化的主要形式与其他三个不同，它是（ 　）

Ａ．电饭煲　　　　Ｂ．电熨斗　　　　Ｃ．电烙铁　　　Ｄ．电风扇

４．绿色植物通过光合作用合成有机物释放氧气的过程中，将太阳能转化为（　 ）

Ａ．化学能　　　　Ｂ．热能　　　　Ｃ．动能　　　　Ｄ．机械能

５．下列过程中只发生能量转移的是（ 　）

Ａ．水沸腾时，水壶盖被顶起　　　  Ｂ．飞驰而过的流星拖着一条发光的长尾巴

Ｃ．给电灯通电，电灯发光　　　　　Ｄ．用热水袋暖身体

6．《深圳商报》曾报道：近日一种新型太阳能公共卫生间落户北京东郊民巷。该卫生间的能源全部由位于顶部的太阳能电池板提供，该装置还能将多余的能量储存在蓄电池里。关于该装置转化和储存能量的方式，下列说法中正确的是（ 　）
A. 工作时太阳能转化为内能，储存时转化为电能   

B．工作时太阳能转化为电能，储存时电能转化为化学能

C. 工作时太阳能转化为内能，储存时内能转化为化学能      

D．工作时太阳能转化为电能，储存时电能转化为光能
7．下列叙述正确的是  （　 ）

A．功是能量转移的量度              B．功就是能
C．1焦耳 = 1牛顿·秒              D．物体具有能量，就能对外做功
8．一个人分别用50牛的水平力推大小不同的两个物体，使它们各沿推力的方向前进５米，已知大物体重40牛，小物体重10牛，那么（　 ）

Ａ．推大物体做的功多，因为大物体重　　

Ｂ．推小物体做的功多，因为小物体运动得快

Ｃ．做的功一样多，因为两种情况中推力和物体在力的方向上移动的距离一样

Ｄ．无法确定，因为不知道地面是否光滑

9．运动员用60牛顿的力把重６牛的足球踢出去15米，运动员对足球做的功是（　 ）

Ａ．900J   　　 B．90J    　　C．990J   　　 D．条件不够，无法计算

10．甲、乙两个集装箱的质量相同，用起重机将甲集装箱以１m/s的速度竖直向上匀速提升10米；再将乙集装箱以２m/s的速度也竖直向上匀速提升10米，那么（　 ）

Ａ．两次做的功一样多　　　　　　　　　　Ｂ．第一次做功多

Ｃ．第二次做功多　　　　　　　　　　　　Ｄ．无法比较其做功多少

11．关于功，下列叙述正确的是（　 ）

Ａ．某人提着一只包在平直马路上匀速前进，此人对包一定做了功

Ｂ．举重运动员举着杠铃不动，举力做了功

Ｃ．重物竖直下落，重力做了功

Ｄ．小球在水平面上滚动，重力做了功

12．一名小朋友从滑梯上匀速滑下，在这个过程中，下列说法正确的是（　 ）

Ａ．小孩受到的重力没有做功  　　　　　　Ｂ．小孩受到的支持力没有做功

C．小孩对滑梯的压力做了功     　　　　　D．小孩受到的力都做了功

13．某同学把地上的一桶纯净水扛起装到饮水机上，所做的功大约是（　 ）

A．2J  　　　 B．20J 　　 　 C．200J  　　　 D．2000J

14．下列关于功率的说法正确的是……………………………………………………（　 ）

Ａ．做功多的功率就大　　　　　　　Ｂ．做相同的功，所用时间越多功率就越大

Ｃ．所用的时间越少功率就越大　　　Ｄ．用相同的时间，做的功越多功率就越大

15．甲同学用500N的力推动小车前进，乙同学用450N的力推动小车前进，那么（　）

Ａ．甲同学做的功多　　　　　　　　Ｂ．乙同学做的功多

Ｃ．甲同学的功率比乙同学的功率大　Ｄ．条件不够，无法比较

16．甲乙两同学体重一样,他们从山下同时出发开始爬山,最后甲同学先爬到山顶，则（ ）

Ａ．甲同学做的功大于乙同学做的功   Ｂ．乙同学做的功大于甲同学做的功

Ｃ．甲同学的功率比乙同学的功率大   Ｄ．甲同学的功率比乙同学的功率小

17．有甲和乙两台机器，甲做的功是乙的２倍，乙所用的时间是甲的1/3，那么甲、乙两台机器的功率之比为（　 ）

Ａ．３：２      B．２：３      C． １:2  　Ｄ．１：３

18．如图所示是甲、乙两物体做功与所用时间的关系图象，

由图可知，甲物体的功率P甲和乙物体的功率P乙的关系是（　）

Ａ．P甲　＞　P乙　　          　Ｂ．P甲　＜　P乙　　　　 

Ｃ．　P甲　＝　P乙　　　　　　    Ｄ．无法确定

19．初三（５）班的张大兵同学因上课迟到，一口气便从一楼

跑到三楼，用了10秒，则他上楼过程中克服自己重力做功的

功率最接近下面哪个答案  （　 ）　　

A．3W　　　　　　 B．30W　　　　　C．300W　　　　　D．3000W

20．关于功和功率，下列说法正确的是（　 ）

Ａ．机器做功少，功率一定小　　　　　　　　　Ｂ．实际功率小的机器做功不一定慢

Ｃ．功率大的机器一定比功率小的机器做功多　　Ｄ．实际功率大的机器做功一定快

二、填空题

1．在长江三峡水电站，从闸门流出的水以很大的速度冲击水轮机后水流的速度变      ，这是因为水流的大部分       能传递给了水轮机并带动发电机发电，这时          能转化为        能。电能输送到用户后，使电动机转动，这时       能转化为       能；使电炉丝发热，这时       能转化为          能。

2．划燃火柴的过程，首先是        能转化为热能，使火柴头的火药温度升高，然后火药与空气中的氧气反应将        能转化为        能和      能。

3．老虎吃食物时，获取食物的        能，奔跑时将       能转化为     能和     能。

4．果皮、菜叶、剩饭剩菜堆放在一起，时间长了会腐烂。腐烂时会释放出热量，这个过程中        能转化为      能。

5．做功的两个必要因素是　　　　　　　　　和　　　　　　   　　　　　　　　。

6．功等于　　　　　　　            　　　　　　　　。功的公式是　　 　　　，功的单位是　　　　。

7．举重运动员在2s的时间内，把重1200Ｎ的杠铃匀速举高2ｍ，他对杠铃做的功为　　　　。如他举起后在空中停留３s，在这３s内对杠铃做的功是          。

8．用100牛顿的拉力水平作用在200千克的物体上，物体沿拉力的方向向前移动了10米，在此过程中，拉力对物体做的功是　　　　。如果物体做匀速直线运动，这时阻力的大小为　　　　　　　　，方向　　　　　  　　　。
9．李兵同学背着30N的书包上学，沿水平路面走了400米路程到学校，再匀速登上三楼的教室，每层楼高3米。那么他从家到学校的过程中，对书包做功　　　　　　Ｊ。他从楼下到教室的过程中，对书包做功　　　　　　　　Ｊ。

10．自动步枪枪膛里，火药爆炸产生的气体对子弹的平均推力是12690Ｎ，枪膛长30cm，子弹从枪膛射出后前进了200ｍ，则火药爆炸产生的气体对子弹所做的功为　　　　　　 。

11．                             叫做功率，它反映                       。若某台机器的实际功率是１KW，表示该机器在1秒内做                     的功。

12．用40牛的水平拉力拉着重为100牛的小车沿水平面做匀速直线运动，小车所受的阻力是           牛，若小车运动速度是５米／秒，则拉力的功率是             。

13．一台水泵50分钟内将60m3的水抽到40米高处。在这段时间里，水泵对水做的功

是     Ｊ。水泵输出功率是                （g = 10N／kg ）。

14．甲乙两台汽车功率相同,在相等的时间内通过的路程之比是3：1，则甲乙两台汽车做功之比为          ，牵引力之比为           。

15．正常人的心脏推动血液流动的功率为1.5瓦，那么在一天时间内心脏做功       J。这些功可以将一个重60kg的人匀速举高           米（g = 10N／kg ）。

三、综合题

1．将左边所发生的现象与右边相应的能量转化用线连接起来：

2．请指出下列现象中能量的转化情况

（１）摩擦生热：

（２）水电站里水轮机带动发电机发电：

（３）电动水泵将水抽到高处：

（４）爆竹因火药爆炸升空：

四、计算题

1．起重机提升货物，先竖直向上匀速提升10米，后沿水平方向匀速移动5米，整个过程中钢丝绳的拉力所做的功为2×104焦耳，求货物的重力．

2． 在粗糙水平面上，某人用50牛的水平推力推一个重为100牛的物体，使物体沿推力的方向前进。若推力做功200焦耳，求物体前进的距离。


3．某人乘坐出租车在平直的公路上匀速行驶，出租车的牵引力为3000牛，图为他乘车到达目的地的车费发票。

求：（1）出租车行驶了多少时间？

（2）出租车的平均速度是多少？

（3）出租车在这段时间所做的功。

4．某人用质量为５kg的木桶从井中提水，木桶可以装20kg的水，此人把水桶从水面提上来共用了10s，他的功率是200W，问水面到井口的距离多高？（g = 10N／kg ）

5．节能是汽车性能的一个重要指标，但同一辆汽车每百公里的油耗量与行驶速度的快慢是否有关呢？星期天，小明坐叔叔的汽车去广州，于是他决定借此机会对这一问题进行研究。他们去时走高速公路，回来时走国道，得到了下表数据

	
	去广州
	回深圳

	平均速度（km／h）
	90
	60

	里程（km）
	108
	116

	耗油量（L）
	8.5
	11.2


（1） 分析数据后，小明觉得这与他事先的猜测相吻合，你认为小明的猜测应该是什么?
（2） 请你算出汽车在高速公路上行驶108 km消耗的汽油质量（汽油密度为0.8kg／L）

（3） 若汽车在高速公路上行驶时发动机功率为60kw，那么汽车行驶108km时，发动机做的功为多少？
热能转化为机械能


化学能转化为热能


弹性势能转化为动能


机械能转化为热能





用打气筒给自行车打气，气筒壁发热


水壶中水沸腾后，壶盖被水蒸气顶起


运转中的机械手表


弯弓将箭射出


火药燃烧后产生的气体把子弹从枪膛里推出去





TAXI车费发票


车号：粤B-U12625


日期：06-04-10


上车：08：30


下车：08：50


单价：2.40元


里程：15Km


金额：22.3元
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